

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Рыбакова Сергея Николаевича

ПОСТИНДУСТРИАЛЬНЫЕ МОДЕЛИ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ В АРХИТЕКТУРЕ ЖИЛИЩА

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности 05.23.20—Теория и история архитектуры, реставрация
и реконструкция историко-архитектурного наследия

Архитектура жилища последних десятилетий в российской действительности демонстрирует весьма широкий спектр проектных поисков и практических реализаций выявляющих сложность и противоречивость этой сферы деятельности. На фоне прогрессивных тенденций развития архитектуры жилища прослеживаются проблемные и кризисные явления. Во многом они связаны с сохранением в современной практике архитектуры жилища подходов, характерных для индустриального этапа развития общества и с отсутствием научно обоснованной концепции эффективной жилищной политики страны. Осмысление теоретических основ архитектуры жилища, соответствующих современным условиям и задачам, определяет актуальность темы диссертационного исследования.

Целью исследования явилась разработка постиндустриальной модели рационализации в архитектуре жилища применительно к современным российским условиям. Автором сформулирована концепция «жилищной рациональности», как основа метода проектирования жилища. В исследовании отмечается сложность явления рационализации в жилище, включающее множество связанных архитектурных, социокультурных, мировоззренческих идей, а также условий социальной, рыночной и производственной эффективности, как части широкого цивилизационного контекста, вместе с которым эволюционирует жилищная система и без учета которого невозможно сформировать эффективную жилищную политику страны.

В этой связи исследованы факторы, влияющие на формирование и развитие рационализации в жилище, рассмотрено развитие представлений о жилищной рационализации на протяжении доиндустриального и индустриального этапов развития общества, архитектуры и строительной культуры, соответствующие им строительные и проектные методы.

Разработанная автором постиндустриальная жилищная модель характеризуется отказом от концентрированных производств, массовости, архитектурной жесткости, ориентацией на формирование децентрализованной сети из множества компактных, гибких и информационно ёмких архитектурно-строительных компонентов, включением идей средового подхода и

Вх. № 634 от 16.11.2016г

социоориентированной архитектуры. Соискателем выявлены особенности, возникающие при применении данной модели: гибкость и открытость рациональности, охват более широкого диапазона потребностей; создание высокой ценности жилища, субъективизация качества, возможность обеспечения многообразия архитектуры жилища и индивидуализации его форм.

Безусловной ценностью и новизной исследования является системная, многокомпонентная и многофакторная оценка характерных особенностей доиндустриального, индустриального и постиндустриального этапов рационализации архитектуры жилища. Термин «рационализация» представляется убедительным для использования в теоретических построениях подобного рода, поскольку это понятие имеет устойчивый, «вневременной» статус и применимо ко всем этапам цивилизационного развития, и на этом «устойчивом» основании автором выстраивается методологический аппарат исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов, сформулированных в автореферате диссертации, подтверждается публикациями автора в научных изданиях, 5 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, можно констатировать, что рассматриваемая диссертационная работа актуальна, инновационна, выполнена в полном объеме. Содержит как теоретическое осмысление проблемы, так и проверку основных положений на практической модели. Текст автореферата написан «плотным», «тезисным» профессиональным языком. Представленные графические таблицы конкретизируют и развивают положения текстовой части автореферата.

Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель Рыбаков Сергей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20—«Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Кандидат архитектуры, доцент,
заведующий кафедрой «Архитектура»
федерального государственного образовательного учреждения
высшего образования «Саратовский государственный
технический университет имени Гагарина Ю.А.»
(СГТУ имени Гагарина Ю.А.)
г. Саратов, 410054, ул. Политехническая, 77
тел. 8-8452-99-88-97,
e-mail: dsf1953@yandex.ru

Сергей Федорович Рыбаков

Рыбаков Сергей Федорович

Система управления кадрами
Гарасова Т.А.